ProtozZe se nékterym z vds nezobrazuji zlomky, mdte soubor ve dvou formdtech. Zkontrolujte, zda-li
mdte rovnici nepfimé umérnosti ve tvaru zlomku, pokud ne, otevrete si soubor ve formdtu pdf.

NEPRIMA UMERNOST

UCEBNICE STRANA 105 — 109
Mdj komentadr k ucivu:

https://youtu.be/cQ8NJTGZjHQ

Pro nepfimou umérnost plati: kolikrat se zvétsi hodnota x, tolikrat se zmensi hodnota y. Nebo
kolikrat se zmensi hodnota x, tolikrat se zvétsi hodnota y.

Rikdme, 7e proménnd y je nepfimo Umérna proménné x.

Grafem nepiimé Umérnosti je kiivka — hyperbola. (Pfi sestrojeni NU potifebujeme vice usporadanych

dvojic).

Soucin x*y sobé odpovidajicich hodnot proménnych je stale stejny a nazyva se koeficient nepfimé

umérnosti. k = x*y

Rovnice nepfimé umeérnosti: y="—

Priklad: uéebnice strana 108/D1 — ur¢i zda se jedna o nepfimou umérnost. (feseni viz. mé video — ve
videu jsou vyresSené vSechny vzorové priklady)
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Ptiklad: Doplii tabulku a sestroj graf NU dané rovnici: y="_
X

y=12/x 12 6 4 3 2 1



https://youtu.be/cQ8NJTGZjHQ
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Priklad: Dopli tabulku NU, zjisti koeficient a zapis rovnici NU.(opét je feseni ve videu)

a) b)
X 1/2(4|/6|8 |12 |24 X 1234 |6 |8 12
y 3 y 12

Ptiklad. U nadrze je 6 pfitok(i. Dvéma se naplni za 30 hodin. Vypocitej koeficient NU a zapi$ rovnici,
sestav tabulku.




Pfiklad: Rozhodni, zda jsou na sobé dané veli¢iny pfimo zavislé, nepfimo zavislé nebo zda jsou na

sobé nezavislé. (viz. video)

a) Tvlj vék a pocet tvych pratel na facebooku.

b) Mnoizstvi koupenych jablek a zaplacena cena za tato jablka.
c) Doba sekanitravy a pocet sekacek.

d) Cas, za ktery napustime bazén, a polet pFivodd vody.
e) Rychlost auta a doba, za kterou dojedeme dom{.
f) Doba stavby domu a pocet délnikd, ktefi ho stavi.

g) Vyska domu a pocet jeho pater.

h) Délka brzdné drahy auta a pocet cyklistl na silnici.
i) Pocet zakud ve Skole a pocet skolnich lavic.
j) Pocet stranek v kniZce a doba, za kterou precteme 1 stranku.

Souhrn pfimé a neptfimé Umérnosti

PRIMA UMERNOST

NEPRIMA UMERNOST

Grafem je primka.
Rovnice: y = k*x
Koeficient: k =y : x

Kolikrat se zvétsi (zmensi) hodnota proménné x,
tolikrat se zvétsi (zmensi) hodnota proménné y.

Grafem je kfrivka — hyperbola.
Rovnice: y = k/x
Koeficient: k = y*x

Kolikrat se zvétsi (zmensi) hodnota proménné x,
tolikrat se zmensi (zvétsi) hodnota proménnéy.

NiZe uvedené priklady my poslete ke kontrole do11.5.2020.

1.PF. Zapis souradnice jednotlivych poloh mic¢e od rozehravky azZ po strelu rukou brazilského
brankare.
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2.P¥. Anicka s Luckou si dopisuji pfes Facebook. Pomér poctu slov napsanych Anickou a poctu slov
napsanych Luckou je 7:6. Kolik slov napsala Anicka, kdyz jich Lucka stihla napsat 960?

3. PF. Pan Douda chce mezi své vnuky rozdélit 1600K¢. Castku jim rozdéli v poméru podle jejich
véku. Dvéma vnukim je 15let, zbyvajicim 12 let a 6 let. Kolik korun dostane kaZdy z chlapci?

4. Priklad: Opakovani - zlomky (pokud si jiZ u¢ivo nepamatujete, podivejte se do sesitu ¢i ucebnice)

a) Uprav zlomky na zakladni tvar d) Desetinna cisla zapis jako desetinné
(Citatele i jmenovatele vydélime stejnym zlomky
Cislem)
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T e) Zlomky zapi$ nejdfive jako

75 desetinné zlomky a potom jako desetinna Cisla

20 G (nejdrive musite rozsifit zlomek tak, aby ve

jmenovateli byla 10,100,1000 atd.)
b) Zapis zlomky v zakladnim tvaru
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c) Zapis zlomky smisenym cislem
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